

В окопах Сталинграда...

Вышинская Ольга Алексеевна
учитель истории и обществознания
ГОКУ АО ОШ при УИН
E-mail: olga-3103@mail.ru

Аннотация. В данной работе предпринята попытка показать необходимость вовлечения обучающихся осужденных к участию в подготовке и проведению праздников Российской Федерации и Дней воинской славы.

Ключевые слова: педагогика сотрудничества, пенитенциарная педагогика, день воинской славы, патриотизм, гражданская позиция.

«В каком окопе мы сегодня проводим встречу?», вопрос, может быть, вызовет недоумение. Когда мы с небольшой группой обучающихся оформляли кабинет истории к 80 – летию Победы в Сталинградской битве, я в мыслях создала образ города Сталинграда по обе стороны р. Волги. С одной стороны развалены, окопы, маскировочные сетки, а с другой беженцы – жители Сталинграда.



Было приятно, что все остальные ребята этот замысел оформления поняли.

Встреча началась просмотром видеофрагмента документального фильма «Оборона Сталинграда, битва под Сталинградом». Мы с ребятами «оказались» на улицах Сталинграда, «пережили» ужасы бомбежек, «заняли» окопы под укрытием. Обучающиеся получили краткую информацию – сборник «Сталинградская битва 1942-1943 гг.» (Приложение № 1), опорный конспект «Сталинградская битва» (Приложение № 2) и карту «Этапы Сталинградской битвы». Приказ из Штаба армии: «Представьте, что Вы участники событий, происходивших в Сталинграде в оборонительный период (17 июля 1942-18 ноября 1942 г.) и наступательный (19 ноября 1942 г. - 2 февраля 1943г.), от вас зависит принятие важных решений. Заполните соответствующие документы, исходя из полученных оперативных сводок».

Для более трепетного восприятия материала звучит песня «На братских могилах» в исполнении группы «Любе».



В течение 58 дней героически держала оборону дома по адресу Пензенская улица, 61 группа советских бойцов численностью 31 человек под командованием старшего сержанта Я. Ф. Павлова. В подвале дома находились мирные жители. Маршал В. Чуйков говорил в своих воспоминаниях: «Эта небольшая группа, обороняя один дом, уничтожила вражеских солдат больше, чем гитлеровцы потеряли при взятии Парижа». По воспоминаниям жителей этого дома, у них был

патефон, который они заводили во время обстрела. На нашем патефоне тоже зазвучала песня из репертуара Куценко В. «Песня о Сталинграде».

Приказ № 227 Народного комиссара обороны СССР И.В. Сталина от 28 июля 1942 г. «Ни шагу назад! Вперед на врага» прозвучал в сегодняшнее время с другим смыслом. Ребята задумались, жесткость этой команды была вынужденной, но может быть она и сыграла решающую роль.

В исключительно тяжёлых условиях город выстоял. Весь мир назвал Сталинградское сражение чудом. Сталинградская битва изменила историю и переломила ход всей Второй мировой войны. Сейчас в Волгограде (современное название Сталинграда), на Мамаевом кургане, установлен мемориальный комплекс «Героям Сталинградской битвы» (архитектор - Вучетич Е.В.). В его центре – 85-метровая скульптура Родины – матери. От подножия кургана до его вершины насчитывается 200 — по числу дней



Сталинградской битвы — гранитных ступеней. Мы с ребятами воссоздали «Родину - мать» и ступени ведущие к ней. Возложили цветы и зажгли свечи у звезды.



На Мамаевом кургане существует несколько братских и индивидуальных могил, в которых покоится прах более чем 35 000 защитников Сталинграда. Минута молчания стала кульминацией нашего события. Парни встали и молча, почтили память героев Великой Отечественной войны.

На встрече присутствовали учителя нашей школы и просмотр фильма «Ветераны ВОВ – жители с.Среднебелая» (многолетний труд по сбору краеведческого материала) у многих вызвал слезы. С экрана смотрели жители нашего села и среди них дедушки наших коллег.

Еще много слов гордости было сказано в адрес защитников города – героя, знания были проверены с помощью викторины «Сталинград – гордая память истории». Оказалось, что ребята читали про войну, про бои на Мамаевом кургане. На книжной



выставке были о Сталинграде книги авторов Некрасова В. «В окопах Сталинграда», Бондарева «Горячий снег», Зайцева В. «За Волгой для нас земли не было. Записки снайпера» и Симонова К. «Дни и ночи» и «Солдатами не рождаются» и другие.

А в завершении, как и положено, на отдыхе всем было предложено выпить горячий, сладкий чай с сухарями. За чашкой чая еще говорили о прошлом, настоящим и будущем. И так тепло было от надежды и уверенности на то, что русские могли и могут защитить своих родных и близких от врага в любые времена.

